



# 取消高速公路省界收费站25个,我省全面推行ETC 年底高速出行可“一脚油门踩到底”

到今年年底,我省车主高速公路出行将基本实现“一脚油门到底”的便捷模式——一方面,2019年底,我省将基本取消高速公路省界收费站;另一方面,2019年底前,全国湘籍汽车ETC安装率计划达到80%以上、高速公路入口车辆使用ETC比例达90%以上。8月7日上午,湖南省深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站新闻发布会在长沙举行,这是三湘都市报记者在会上获得的消息。

■记者 和婷婷 通讯员 杨红伟 实习生 丁子琦 文潇

## 【改革】取消25个省界高速收费站

7月1日,省政府常务会议审议通过《湖南省深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站实施方案》,取消省界收费站的工作正式进入实施阶段。

我省与湖北、江西、广东、广西、贵州、重庆等省市自治区之间,共有25个跨省收费站。车辆跨省同行,停车缴费、换卡等程序降低了通行效率。遇上小长假、春运等

高峰期,更是难免造成拥堵。

据悉,取消高速公路省界收费站以后,高速公路收费模式将发生根本改变,由分省封闭式收费转向全网分段自由流计费收费,全国高速公路实行全网一体化收费运行管理,能有效打通省界之间“有形”的瓶颈制约和通畅障碍,提高综合交通运输网络效率,降低物流成本,增强广大群众出行的获得感、幸福感和安全感。

## 【举措】ETC推广使用是关键一环

湖南省交通运输厅党组成员、总经济师陈石祥介绍,为了力争取消高速公路省界收费站在今年年底实现,年底前我省还有涉及收费体系完善、ETC推广和法规政策完善等三大方面的主要工作。其中,ETC的推广使用,即是关键一环,也是有助于提升出行便捷程度的一大举措。

据悉,自取消高速公路省界收费站工作开展以来,全省ETC发行网点增至5168个,ETC合作

发行银行达9家,其他相关机构也正在积极推进合作事宜,截至8月6日,共发行ETC用户数达331万。

在加强ETC推广应用方面,将对ETC用户5%的车辆通行费基本优惠,对通行本区域的ETC车辆实行无差别基本优惠政策。今年年底前,湖南全省ETC用户数达656.76万以上的目标,确保2019年底前全国湘籍汽车ETC安装率达到80%以上、高速公路入口车辆使用ETC比例达90%以上。

## 【落实】湖南还有这些工作要做

根据全省取消高速公路省界收费站工作需要,全省今年要完成建设ETC门架系统1154套、入口治超车道425条,将现有MTC车道(即人工收费车道)改造为ETC专用车道886条、混合车道852条。

与此同时,我省还将升级改造省级联网收费中心、41个区域分中心和425个收费站的收费系统,完成系统网络及网络安全建设,拆除25个省界收费站。

11月起开展收费系统联调联试,12月底前适时实现新旧系统

切换,基本取消全省高速公路省界收费站。

在调整完善高速公路相关法规政策方面,10月底前,要清理规范省内通行费减免政策,研究制定落实国家重大节假日小型客车免费通行、鲜活农产品运输“绿色通道”等通行费减免政策的具体措施。修改完善高速公路车辆通行费收费标准;研究制定货车按车(轴)型收费的收费标准方案,从2020年1月1日起,货车统一按车(轴)型收费。

## 政策

## 明年起ETC单卡用户不再享受ETC通行费优惠

记者8月7日从交通运输部了解到,从2020年1月1日起,ETC单卡用户(未安装车载装置的ETC用户)不再享受原则上不小于5%的车辆通行费基本优惠政策。

交通运输部公路局局长吴德金表示,对ETC车辆给予不小于5%的车辆通行费基本优惠政策,目的是鼓励车辆安装使用ETC,提高通行效率,促进节能减排,同时降低高速公路运营成本。ETC单卡用户,是在计重收费的条件下,为

货车实现非现金支付提供的一种服务方式,只能用于人工收费。

吴德金说,对于ETC单卡用户,考虑到目前各地正在改造货车通行费计费系统,尚不具备全面实现货车不停车快捷收费的条件,交通运输部已部署各地,在今年年底前继续予以不小于5%的通行费基本优惠政策,并继续支持其非现金支付功能;但从2020年1月1日起,将不得再享受ETC优惠政策。

■据新华社



## 小贴士

### 安装使用ETC的提示和建议

目前,我省ETC推广力度很大。然而,不少市民对安装使用高速公路ETC还存在一些疑点和盲点。这份小贴士或许能帮到你。

#### 1 装ETC要花钱吗?

实施ETC车载装置(OBU)免费安装,不收取车主任何费用。

#### 2 安装使用ETC有什么好处?

**更便宜:**按照规定,安装使用ETC快捷通行高速公路可享受通行费9.5折优惠。自2020年1月1日起,除国务院另有规定外,各类通行费减免等优惠政策均依托ETC系统实现。

**更便捷:**通过应用ETC技术,可以将车辆通过收费站的平均时间由15-20秒缩短至3秒左右,节约大量时间。另外,国家发改委和交通运输部文件明确,鼓励ETC在停车场等涉车领域应用,2020年12月底前,基本实现机场、火车站、客运站、港口码头等大型交通场站停车场ETC服务全覆盖。同时,还将推广ETC在居民小区、旅游景区等停车场景的应用。

#### 3 怎么安装ETC?

用户办理ETC可以通过两个途径。

一是通过合作银行发行网点现场办理安装,记得带好自己的身份证、行驶证原件和ETC办理银行的银行卡,可到相应的合作银行任何一个安装网点一站式全流程办理ETC,10分钟之内即可办好。目前省内已明确了建设银行、邮储银行、工商银行、农业银行、湖南省农村信用社联合社、长沙银行、招商银行、中国银行、中信银行等9家银行为ETC合作发行银行。

二是通过线上发行渠道网上办理。部分合作银行如建设银行、工商银行、邮储银行、农业银行等已开通手机APP、微信小程序等形式的ETC线上发行渠道,为用户提供便捷ETC办理服务。具体操作需要用户关注个银行微信小程序,然后按照提示上传办理人证件和车辆证件并填写收件地址,待收到电子标签后即可自助安装激活。

## 连线

### 高速“逢车必查” 严把车辆安全关

本报8月7日讯 “我们在检查你的车载GPS后,发现你已连续驾驶中型以上载客汽车、危险品运输车超过四小时未停车休息20分钟,属于疲劳驾驶行为。需要扣6分、罚200元!”今天下午1点多,在省高警局羊楼司中队响起了警报声,监测到一辆即将过境羊楼司高速公路收费站的货车存在违规情况,交警遂对其拦停纠正。据介绍,从7月15日至10月15日,湖南、河北、湖北、广东、广西、海南六省将重点对大型客车、危险货物运输车等“两客一危一货”重点车辆实行常态管理。为此,记者来到位于湖南、湖北的省际高速公路收费站——羊楼司收费站,现场体验交警“逢车必查”的纠违整治力度。

在对大客车例行检查时,一个被胶带裹得严实的“星球杯”纸箱和一个外包装贴着两包槟榔袋的“怡宝”纸箱,引起了交警的疑惑。

“这里面装的是什么?”交警问驾驶员。“这里面装的是槟榔,是朋友托我从广东带到湖北去的。”驾驶员的回答令交警更加疑惑,于是要求其打开包装,结果里面装的是一条条被擦去条形码的湖北“黄鹤楼”牌香烟。

“车辆从广东开往湖北,途经的湖南、湖北都有食用槟榔的习惯,从广东携带大量槟榔的行为不符合常理。”交警告诉记者,他们将把开箱检查发现的烟草交由有关部门查验,进一步判断该批烟草的性质。

■记者 杨昱 实习生 关茗予 通讯员 廖正洪